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Анотація. Стаття присвячена розгляду різноаспектних матеріалів з теми ста-
лого розвитку моди, зокрема такого явища, як «рух повільної моди», історії його 
формування та розвитку, зв’язку з концепціями екологічно орієнтованого ди-
зайну. 

Мета. Метою дослідження є вивчення та аналіз доступних науково обґрун-
тованих джерел, що висвітлюють передумови виникнення, віхи формування та 
особливості розвитку «повільної моди» у контексті сталості як концепту життєді-
яльності людства в сучасних умовах і як вимоги часу, що зумовила необхідність 
актуалізації в дизайн-практиках партисипативного аспекту як показника взає-
модії представників індустрії моди і споживачів у розвитку сталої моди й еколо-
гічного дизайну.

Методологія. Застосовано компаративний аналіз публікацій за темою, 
а також методи синтезу й узагальнення. Завдяки методам аналізу джерел за сфе-
рами дослідження сталої, етичної, повільної моди проаналізовано зміст цих по-
нять, наданих у сучасних наукових працях. 

Результати. Виділено основні напрями розгляду дизайну текстилю та одягу 
в контексті сталої моди. Проаналізовано та систематизовано наявні дефініції та 
переклади sustainable fashion в українському та зарубіжному науковому дискурсі. 
Простежено тенденції їх використання зі смисловим навантаженням. 

Наукова новизна. У статті вперше схарактеризовано поняття «повільна 
мода» та доведено його суголосність і відмінність за змістом від подібних понять, 
як-от «стала (стійка) мода», «етична (справедлива) мода», «екологічна мода». 
Окреслено актуальні концепції, які домінують в умовах сучасності в повільній 
моді. Встановлено, що завдяки цьому особливого значення набув партисипа-
тивний аспект проєктно-художньої творчості. 

Практична значущість результатів роботи полягає в можливості їх вико-
ристання для переосмислення цілісної системи уявлень про поняття «повільна 
мода» як складник «повільної культури» у контексті загальної сталості моди, 
формування відповідних партисипативних стратегій її досягнення в дизайн-прак-
тиках індустрії моди.

Ключові слова: індустрія моди, дизайн-практики, бренд, екологічно орієн-
тована творчість, принципи сталості, повільна мода, партисипативний аспект ди-
зайнерської творчості.
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ВСТУП
Індустрія моди вважається одним із 

найбільших забруднювачів світу. Згідно 
з даними комісії ООН з питань зміни клімату 
(UNCC), вона відповідальна за 10% світових 
викидів парникових газів через довгі лан-
цюги поставок і енергоємне виробництво. 
Прораховано, що до 2030 р. цей показник 
може зрости до 60%. Індустрія моди спо-
живає більше енергії, ніж авіаційна та судноп-
лавна галузі разом узяті. Статистика свідчить, 
що зараз у світі виробляють на 400% більше 
одягу, ніж у 2000 р., і лише 20% із цих речей 
люди реально носять, а решта опиняється на 
звалищах. Зрозуміло, що в індустрії далеко не 
всі так працюють, що є й більш свідомі вироб-
ники. Так, спеціальні організації, як-от Global 
Organic Textile Standard (GOTS), Cradle to 
Cradle, Fair Trade, Better Cotton Initiative (BCI), 
Ecocert, опікуються сертифікацією матеріалів 
і виробництв. Якщо на етикетці вказано одну 
із цих організацій, значить продукція нале-
жить до Sustainable Clothing із сертифікованої 
тканини. У застосунку GOODONYOU можна 
також перевірити на відповідність принципам 
стійкої моди будь-який бренд.

Із цих причин усе більш актуаль-
ними постають питання щодо сталості моди, 
одним із важелів якої в умовах сучасності 
визнано рух «повільної моди». Він започат-
кований у 2000-х рр. і поступально стає все 
потужнішим і впливовим, адже попит на ор-
ганічно отримані матеріали та якісний одяг, 
вироблений належно оплачуваними праців-
никами, стрімко зростає. Дослідниками вже 
встановлено історично зумовлені етапи роз-
витку сталої моди; окреслено передумови її 
виникнення та потенціал розвитку; визна-
чено об’єктивні чинники, що змінюють сут-
ність екологічно орієнтованих дизайн-практик 
і роль самих дизайнерів у формуванні прин-
ципів сталості. Проте невивчених питань за-
лишається ще багато, особливо коли вони 
стосуються взаємодії зі споживачами про-
дуктів моди, що виводить саму проблему за 
межі суто формотворчого й техніко-техноло-
гічного аспектів, активізує соціальний і куль-
турний, які потребують окремого розгляду.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Матеріалів щодо сталого розвитку за-

галом і сталої моди зокрема з’являється дедалі 
більше. Серед них переважають публіцистич-
но-аналітичні публікації, що висвітлюють те, 
які конкретні покращення у практичній пло-
щині можуть зробити чи роблять безпосе-
редньо дизайнери та споживачі, щоб забезпе-
чити сталість моди [8–9; 15; 17–20]. Наукові 

публікації також здебільшого присвячені ана-
лізу реальних дизайн-практик, зокрема в ди-
зайні текстилю та одягу, їх детальному опису 
й порівнянню, а також фіксації результатів 
екологічно орієнтованих новацій з погляду 
економічної, суспільної чи соціальної доціль-
ності [1–2; 7; 13]. Виявлено низку публікацій, 
у яких автори реалізують тематичний терміно-
логічний аналіз за темою сталості моди [5] та 
характеризують основні концепції щодо диза-
йнерської творчості, які відповідають її прин-
ципам [4]. 

Одні з перших наукових розвідок у цій 
царині пов’язані з Кейт Флетчер, якій належить 
ідея руху «повільної моди» [14]. Його ключові 
аспекти вона обґрунтувала у двох книгах [10; 
12]. Як професор сталого розвитку, дизайну 
та моди в Центрі стійкої моди при Університеті 
мистецтв у Лондоні К. Флетчер відома насам-
перед як дослідник, а також як письменник 
і активний лектор з питань сталості моди. 
Її стаття «Повільна мода: запрошення до 
системних змін» [11] уперше поставила пи-
тання про те, чи слово «швидка» стосовно 
моди справді втілює ідеї нестійкості, чи є такий 
тип моди сам собою втіленням неетичних та/
або екологічно шкідливих практик, чи, мож-
ливо, інструментом, що використовується для 
збільшення продажів і забезпечення еконо-
мічного зростання із супутніми екологічними 
й соціальними наслідками. Завдяки цьому 
було визначено «повільну моду» як проти-
ставлення «швидкій моді» [16], а «швидкість» 
обґрунтовано як ключову характеристику су-
часної текстильної та швейної промисловості. 
Натомість «уповільнення» обґрунтовано як 
визначення «повільної моди». 

Окрім того, К. Флетчер продемонстру-
вала, що проблематика швидкої моди глибоко 
занурена в економічні системи, бізнес-моделі 
та цінності, які лежать в основі індустрії моди та 
суттєво впливають на потенціал сталого роз-
витку. Саме в такому контексті вона вперше 
застосувала поняття «повільна мода» і «по-
вільна культура» як можливість покращення 
змін у напрямі сталого розвитку. Дослідниця 
наголосила, що зростання швидкої моди, яка 
характеризується прискореними виробничими 
циклами та низькою вартістю одягу, значною 
мірою сприяє погіршенню стану навколиш-
нього середовища та соціальній несправед-
ливості. Натомість повільна мода актуалізує 
етичну працю, сталий дизайн і довговічність 
речей. Повільна мода, на її переконання, – 
нова перспектива екологічно орієнтованого 
розвитку індустрії моди як особливий підхід, 
що має на меті діяти більш відповідально на 
всіх рівнях – від дизайну до споживання та 
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утилізації. Надважливою відмінністю повільної 
моди від швидкої є основні економічні прак-
тики, тобто альтернативна бізнес-модель, що 
обмежується продажем меншої кількості, але 
дорожчих предметів одягу.

Уже у працях, виданих кількома роками 
пізніше, К. Флетчер демонструє, що сталий 
розвиток має потенціал трансформувати як 
систему моди, так і новаторів, які в ній задіяні. 
У трьох частинах книги «Мода і сталий роз-
виток: дизайн для змін» [12] вона послідовно 
розкриває: трансформації модних виробів про-
тягом усього життєвого циклу одягу, пов’язані 
з інноваціями в матеріалах, виробництві, роз-
повсюдженні, використанні та повторному ви-
користанні; ідеї, які трансформують систему 
моди в основі в щось більш стійке, включаючи 
нові бізнес-моделі, що зменшують матеріальні 
витрати; і трансформації ролі самих диза-
йнерів на прикладах, коли вони перетворю-
ються зі стиліста на комунікатора, активіста чи 
посередника. Книга «Ремесло використання: 
Мода після зростання» [10] присвячена ана-
лізу «ремесла використання», культивування, 
звичайним і креативним ідеям і практикам, 
що сприяють винахідливому використанню 
одягу, представляють його як альтернативну, 
динамічну, емпіричну основу, за допомогою 
якої можна сприяти сталому розвитку інду-
стрії моди.

Необхідно відзначити, що бачення про-
блеми сталого (повільного) розвитку моди 
від К. Флетчер досить широке, оскільки вона 
приділяє значну увагу догляду за одягом, що 
сприяє його використанню так само, як і його 
створенню. Це своєрідний диверсифікований 
погляд на моду поза межами ринку та його 
призначення, забезпечення та вираження 
моди у світі, який не залежить від постійного 
споживання. Важливо, що дослідниця роз-
глядає дизайн-процес і процес використання 
речей як єдине ціле, декларуючи, що, хоча 
одяг і продається як дизайн-продукт, він пе-
реживається споживачами як процес. З такого 
погляду вимальовується трансформований 
соціальний наратив про моду, що походить 
з ідей задоволення та взаємозалежності, дій, 
знань та людської активності [14]. Власне, 
саме така позиція К. Флетчер вказує на акту-
алізацію партисипативного аспекту екологіч-
ного дизайну і сталої моди, який дотепер за-
лишається практично не вивченим.

МЕТА
Спираючись на доступні науково об-

ґрунтовані матеріали, виявити, за яких умов 
виник, сформувався та яким чином розви-
вається і чим характеризується партисипа-
тивний аспект дизайнерської творчості як по-
казник взаємодії представників індустрії моди 
та споживачів у розвитку сталої моди й еколо-
гічного дизайну.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Поняття “Sustainable fashion” – «еколо-

гічно стійка мода», або «стала мода», стосу-
ється одягу, який розробляють, виготовляють, 
поширюють та використовують екологічно 
дружньо. Ідеться про відповідальне став-
лення до природи, її ресурсів і людей, заді-
яних у виробництві речей, що зумовлено та-
кими принципами, як: екологічність – вплив 
виробництва одягу на навколишнє середо-
вище; етичність – дотримання прав тих, хто 
виробляє одяг; стійкість – протистояння над-
мірному споживанню ресурсів. 

Суголосним є термін «етична мода» 
(«справедлива мода»), який уживають сто-
совно одягу, під час виготовлення якого ці-
нують соціальний добробут і права праців-
ників на виробництві [5]. Етична мода також 
стосується свідомої відмови від використання 
шкіри тварин і тваринних волокон у виго-
товленні одягу. Близьким за змістом і часто 
вживаним є також термін «екологічна мода», 
який означає виготовлення, переробку й ути-
лізацію речей без шкоди для навколишнього 
середовища та з мінімальним використанням 
природних ресурсів [2; 6; 21]. Так само поши-
рений термін «стійка мода», який уживають 
на означення частини циклічної економіки, де 
немає відходів. А те, що все ж залишається 
після виробництва чи використання речей, от-
римує нове життя. Серед принципів стійкості 
виділяють знання про таке: строк, протягом 
якого речі продаються та використовуються; 
їхній шлях після використання – у відходи, на 
переробку чи повторне використання; якщо 
потрапляє на смітник, то яким чином і як 
довго річ утилізується; що саме після утилі-
зації потрапляє в навколишнє середовище. 
Адже відомо, що текстиль розкладається, за-
бруднюючи повітря, ґрунт і ґрунтові води, від 
20 до 200 років. 

Вказані вище терміни є змістовним про-
тиставленням терміну “fast fashion” – «швидка 
мода», що зосереджена на швидкому виго-
товленні та низькій вартості модних речей, 
які людина одягає тільки декілька разів, перш 
ніж придбати нові. Бренди швидкої моди мо-
жуть створювати нові колекції практично що-
тижня, забезпечуючи таким способом безпе-
рервне споживання. За даними фонду Елен 
Макартур, щороку на виробництво текстилю 
витрачається 93 мільярди кубометрів води. 
Зокрема, на одну бавовняну футболку витра-
чається 2 720 літрів води – об’єм, який одна 
людина спроможна випити за три роки життя. 
Швидка мода виснажує природні ресурси 
Землі експоненційно, експлуатує працівників 
індустрії та призводить до величезної кіль-
кості відходів, що є тривожним фактом. 

Від часу виникнення проблеми швидкої 
моди найбільш поширеними способами її ви-
рішення стали «технічні». Проте перехід ви-
робництв на органічне волокно і справедлива 

Zhang D., Lahoda O. (2025) Current discourse on environmentally-oriented design and sustainable fashion.  
Theory and practice of design. Culture and Art. 3(37). P. 472–479.  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2025.37.48



ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) 	 Теорія та практика дизайну. Вип. 37. 2025 [475]

оплата та загальне покращення умов праці 
робітників, як екологічно орієнтовані кроки до 
сталості індустрії моди, не сягнули суті того, 
що насправді означає повільна мода [18]. 
Базова ідея щодо виробництва одягу кращої 
якості в меншій кількості й у справедливих 
умовах праці становить основу філософії по-
вільної моди, однак не є її кінцевою метою, 
тому що таким способом проблема не вирі-
шується. Постає необхідність для людей пе-
реосмислити стосунки з одягом, який вони 
носять. Тому К. Флетчер, як теоретик по-
вільної моди, уважає, що потрібно менше 
опікуватися одягом і тим, як він виробля-
ється, а більше тим, як люди з ним взаємо-
діють. Потрібно бути не просто споживачами, 
а переосмислити моду й усі способи викори-
стання, адаптації, зміни та догляду за одягом. 
Необхідно перестати бути пасивними спожи-
вачами трендів і стилів, які диктуються брен-
дами й дизайнерами. Повільне використання 
має стати активним та індивідуальним, коли 
кожен окремий предмет одягу буде більш про-
думаним, щоб довше його носити. Ця теза на-
очно ілюструє, як виглядає теорія повільної 
моди на практиці: люди повинні переглянути 
свою роль у житті власного одягу, щоб він 
прослужив довше. Отже, зростає роль людини 
(носія одягу, споживача) як учасника відпо-
відних процесів. 

По суті, така ідея не нова. Вона існу-
вала в одяговій культурі кожного з народів 
світу з давніх-давен. Однак важливо від-
значити, що це було в межах традиційних 
культур. Тоді чому вона набула такої ак-
туальності у ХХ – на початку ХХІ століття? 
Відповідь на це питання пропонують автори 
публікації, яка окреслює хронологію еволюції 
сталої (повільної) моди [19]. Першим етапом 
став період 1980–1990-х рр. як час активного 
зростання швидкої моди. Передумовою цього 
стало поширення дешевого одноразового 
одягу, яке супроводжувалось відповідною ре-
кламою та активним мотивуванням потенцій-
ного кола споживачів. Завдяки чому індустрія 
моди пережила «роздрібну революцію», яка 
спричинила вагомі зміни у світовій економіці. 
Тяжіння до дешевизни одягу, тобто його до-
ступності для всіх, і прискорення оновлень 
його дизайну через збільшення розробок про-
тягом року, а не від сезону до сезону – двічі 
на рік, спричинили ситуацію з надлишками 
випущених товарів, які не встигали розпроду-
ватися і стали накопичуватись у значній кіль-
кості.

Наступним вагомим моментом, що 
вплинув на посилення ролі етико-екологіч-
ного аспекту в діяльності модних брендів, став 
1991 р., коли Nike опинились у центрі скан-
далу, пов’язаного з низькою оплатою та не-
безпечними умовами праці на підприємствах 
в Індонезії. Обурення громадськості було на-
стільки показовим і загрозливим для бізнесу, 

що інші кампанії, щоб захистити власну репу-
тацію, почали активно й показово інвестувати 
в етичні виробничі практики.

Унаслідок зростання реальних етичних 
проблем, що були пов’язані з ланцюгами по-
ставок, у 1995 р. була створена Всесвітня ор-
ганізація справедливої торгівлі. Метою було 
заохочення виробників, роздрібних тор-
говців і споживачів до спільної роботи над 
створенням більш сталої та справедливої сві-
тової економіки, що закарбувало наступний 
етап становлення етичної (екологічної та по-
вільної) моди. Усвідомлення того, що май-
бутнє належить сталому розвитку призвело 
до гострої критики, а часом і переслідування, 
кампаній, які все ще орієнтувались на швидку 
моду. Цей період в індустрії моди видався до-
сить тривалим – понад десять років, оскільки 
вимагав від виробників одягу як переосмис-
лення власних економічних моделей діяль-
ності, так і налаштування на принципово 
нову філософію одягу й одягового текстилю, 
а також потужних затрат.

У 2007 р. К. Флетчер, проаналізувавши 
очевидну необхідність уповільнення швидкої 
моди, запропонувала термін «повільна мода» 
і обґрунтувала його як новітній етико-еколо-
гічний підхід, за якого дизайнери, покупці, 
роздрібні торговці та споживачі більше усві-
домлюють вплив продуктів на працівників, 
громади й екосистеми. Саме цього року було 
ухвалено регламент REACH ЄС для покра-
щення захисту здоров’я людини та навколиш-
нього середовища від хімічних речовин. 

2009 р. став ще одним важливим мо-
ментом у розвитку сталої моди, який пов’я-
заний з ухваленням ЄС Регламенту Комісії 
№ 551, що заборонив використання фос-
фору у процесах прання та в мийних засобах. 
І хоча він не був безпосередньо пов’язаний 
з дизайном одягу та процесами поширення 
повільної моди, усе ж мав вплив на процес 
споживання речей, на тривалість строку їх ви-
користання. Тому опосередковано впливав на 
розвиток сталості моди.

Від 2013 р. розпочався наступний етап 
розвитку повільної моди, який пов’язують 
із заснуванням некомерційної організації 
«Революція моди», яка стала наслідком ката-
строфи на площі Рана Плаза в Бангладеш [9]. 
Звертаючись до людей у понад ста країнах 
світу через соціальні мережі за допомогою 
хештегу #whomademyclothes (хто зробив мій 
одяг?), організація, як соціальний феномен, 
надихнула мільйони людей і успішно зробила 
свій внесок у повільну моду та революцію її 
сталого розвитку. Окрім того, її діяльність 
стала беззаперечним свідченням актуалізації 
досвіду партисипативної практики як прак-
тики залучення до участі (партисипація похо-
дить від англ. “participation” – участь) [3].

У наш час термін «партисипація» по-
ширився в різних сферах життєдіяльності 
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людини. Його розуміють як набір стратегій, що 
спрямовані на взаємодію із суб’єктом (групою 
суб’єктів) для створення будь-чого «нового» і, 
ключове, спільного. Актуальною партисипація 
стала, наприклад, для різноманітних концеп-
туальних мистецьких проєктів, які характери-
зуються перформативністю та існують пере-
важно у формі інсталяцій. Зрозуміло, що мода, 
дизайн-практики якої вже давно тяжіють до 
видовищності, не стала винятком. Проте важ-
ливо розуміти, що для повільної моди пар-
тисипативні практики мають не стільки пер-
формативний характер у руслі розважальних 
і видовищних подій, скільки глибинний соці-
окультурний, етико-етичний і суспільно зна-
чущий зміст. Відповідно, і засоби дизайну, 
і формотворчі прийоми, і образно-стильові 
характеристики в їхніх межах різняться. 
Отже, партисипативний аспект сучасних ди-
зайн-практик містить цілу низку внутрішніх 
суперечностей, які проявляються у двох пло-
щинах – естетичній і соціальній, що потребує 
окремого розгляду.

Останнє десятиліття, як черговий період 
розвитку повільної моди, демонструє стійкий 
інтерес дизайнерів до цього концепту, ви-
разну зміну розвитку інноваційних технологій 
і відновлення традиційних технологій аутен-
тичних культур. Серед дизайнерів уже сфор-
мувалося коло класиків сталої, повільної моди, 
творчість яких цілком підпорядкована ідеї 
протистояння швидкій моді, наприклад Стелла 
Маккартні й Алессандро Мікеле. З’явилось ба-
гато нових незалежних брендів, які стали но-
ваторами за цим напрямом. Завдяки підви-
щенню обізнаності громадськості щодо впливу 
швидкої моди на навколишнє середовище такі 
відомі бренди, як H&M, запустили програми 
переробки одягу. А Levi’s очолили кампанію зі 
сталого розвитку. Дизайнери Gucci все більше 
орієнтовані на сталі практики. Відповідно, по-
ведінка споживачів активно змінюється. 

Але прихильники моди продовжують 
щосезону збиратися на показах моди на-
віть за тих умов, що індустрія моди пере-
живає значну трансформацію. Комісія ООН 
щодо зміни клімату 6 вересня 2018 р. повідо-
мила, що все більше корпорацій переходять 
на стійкі бізнес-моделі, які можуть допомогти 
в боротьбі зі зміною клімату та досягти цілей 
сталого розвитку [20]. Щоб відзначити моде-
льєрів і міжнародні компанії, які пропагують 
сталий розвиток, комісія ООН зі зміни клімату 
у співпраці з Міністерством навколишнього се-
редовища Італії та іншими партнерами почали 
регулярно проводити альтернативні покази 
мод під назвою «Зелений тиждень моди». 

Проте, окрім вуглецево-інтенсивного 
ланцюга поставок і виробничих процесів, ін-
дустрія моди споживає багато інших цінних 
ресурсів. Наприклад, щоб виготовити лише 
одну пару джинсів, потрібно 10 000 літрів 
води, щоб виростити лише один кілограм 

бавовни, необхідної для пари джинсів. Для по-
рівняння, одній людині знадобиться 10 років, 
щоб випити 10 000 літрів води. Інші факти не 
менш вражають. Наприклад, відомо, що ін-
дустрія моди виробляє приблизно 20% сві-
тових стічних вод. А 85% текстилю потрапляє 
на звалища або спалюється, тоді як більшість 
цих матеріалів можна було б використовувати 
повторно. Тому важливими стають такі парти-
сипативні ініціативи, як Альянс ООН за сталий 
розвиток моди, що спонсорований десятьма 
організаціями ООН, включаючи ООН зі зміни 
клімату. Світовий банк робить внесок в Альянс 
через свою ініціативу Connect4Climate – парт-
нерство, яке об’єднує понад 500 учасників 
з усього світу для підтримки лідерства у сфері 
клімату. Нещодавно ініціатива запустила 
проєкт віртуальної реальності “X-Ray Fashion 
VR”, який демонструє життєвий цикл вироб-
ництва одягу та висвітлює його негативний 
вплив на клімат і навколишнє середовище.

Нині повільна мода – це проєктування, ви-
робництво та споживання одягу більш свідомим 
і сталим способом. Вона ґрунтується на усвідом-
ленні дизайнером власної соціальної відпові-
дальності, що не менше стосується і споживачів. 
У цьому контексті важливим є досвід із купівлі 
в магазинах і наповнення шаф різноманітними 
дешевими речами, а також викидання одягу на 
власний розсуд. Повільна мода може стати від-
повіддю на підходи швидкої моди, оскільки рух 
повільної моди виступає за більш продуманий 
і сталий підхід, що захищає довкілля та враховує 
майбутнє прийдешніх поколінь. Повільна мода 
має високу якість речей, тому вони довше слу-
жать за умови належного догляду за ними [15]. 
І в цьому, очевидно, полягає найбільша супе-
речність, адже мода загалом – це про зміни, а не 
про тривале панування.

Очевидно, що в такому разі треба гово-
рити про моду на сталу чи-то повільну моду, 
тобто про те, що бути активним прихильником 
екологічно-етичного, сталого й стійкого в по-
вільній моді означає відповідати тенденціям 
моди, бути у тренді. Інакше кажучи, мова не 
про конкретні одягові речі, а про ставлення 
до них, про спосіб споживання та стиль життя 
споживачів, тобто про їхню свідому участь 
у трансформаціях індустрії моди в руслі ста-
лого розвитку. Власне, за цими процесами до-
сить чітко вимальовується партисипативний 
аспект дизайнерської творчості в індустрії 
моди, завдяки якому формуються нові кон-
цепції взаємодії дизайнерів і виробників одягу 
зі споживачами, тобто – напрями екологічної 
моди, принципи яких перетинаються з ідеєю 
Sustainability. Наприклад: 

Slow Fashion – повільна мода без тен-
денцій, що закликає відмовитися від праг-
нення до новизни та щосезонного оновлення 
гардероба. Є частиною руху Slow, куди вхо-
дять Slow Food, Slow Fashion, Slow Living (по-
вільна їжа, повільна мода, повільне життя).
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Eco Fashion – найбільш проста та масова 
ідея, заснована на екостилі в одязі й аксесу-
арах. Це застосування натуральних матері-
алів, небіленого полотна й часто ручної ро-
боти в невеликих місцевих майстернях.

Ethical Fashion – концепція етичної 
(справедливої) моди, яка торкається різних 
питань, як-от: прожитковий мінімум і умови 
праці жінок, які працюють на фабриках, до-
тримання принципів етики щодо тварин тощо.

Повільна мода має розглядатися як 
узагальнювальний термін для всіх вказаних 
рухів. Вона закликає до сталого розвитку 
у світі моди та дає кожному можливість зро-
бити власний внесок [17]. Повільна мода 
прагне сприяти соціальній свідомості всіх 
людей у ланцюжку моди – від дизайнерів до 
споживачів. Це єдиний спосіб краще усвідо-
мити справжню ціну моди, тобто вплив тек-
стильної промисловості на працівників, гро-
мади та навколишнє середовище. Із цих 
причин бренди повільної моди не прагнуть 
елітарності чи засудження речей швидкої 
моди, а прагнуть мінімізувати вплив на на-
вколишнє середовище. Компанії сталого 
одягу прагнуть зменшити свій вплив на на-
вколишнє середовище та людей. Із цією 
метою сталий одяг приділяє особливу увагу 
соціальним, екологічним і економічним чин-
никам, що включає регіональне та стале ви-
робництво за справедливих умов праці [8]. 
Рух повільної моди також охоплює споживача 
та його споживчі звички, тому бренди по-
вільної моди стурбовані розвитком усвідом-
лення того, як ми купуємо та використовуємо 
одяг, та продовженням строків його служби. 
Сенс полягає не в тому, щоб купувати найно-
віші модні речі за найнижчою ціною, а в тому, 
щоб купувати довговічні, позачасові речі, які 
можна носити довше. Наприклад, кампанія 
Dylon #RethinkFashion спрямована на пере-
осмислення сенсу речей, а саме: більше не 
сприймати одяг як одноразовий, а ремон-
тувати та переробляти його [16]. Тому, се-
конд-хенд – це знову актуальний тренд, що 
свідчить про «новий гламур» як «вінтаж» – 
чудові речі, які можуть стати не лише уні-
кальними, але й індивідуальними.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи, варто зазначити таке:
– індустрія моди від початку ХХІ століття 

активно трансформується, опираючись на 
сталий розвиток. Загалом, науковцями виді-
лено етапи становлення сталої моди, які ґрун-
туються на змінах у світогляді й суспільному 
баченні людства щодо загроз навколишньому 
середовищу та життю на планеті Земля;

– історично зумовлені етапи розвитку 
сталої моди виявляють передумови її виник-
нення, об’єктивні чинники, що змінюють сут-
ність екологічно орієнтованих дизайн-практик 
і роль самих дизайнерів у формуванні 

принципів сталості, які виводять проблему за 
межі суто формо- чи стелеутворювальних пи-
тань у творчості дизайнерів. За останні деся-
тиліття значно посилилась роль техніко-тех-
нологічних та інноваційних питань у царині 
сталого розвитку моди;

– особливо гостро постала проблема 
взаємодії зі споживачами продуктів моди, що 
активізує соціальний і культурний аспекти 
діяльності дизайнерів. Це, своєю чергою, 
формує окремі партисипативні стратегії та 
практики дизайн-діяльності, які потребують 
окремого розгляду в майбутньому.
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ABSTRACT

Zhang D., Lahoda O. Current discourse on environmentally-oriented 
design and sustainable fashion. 

The article is devoted to the consideration of various materials on the topic 
of sustainable fashion development, in particular, such a phenomenon as the “slow 
fashion movement”, the history of its formation and development, and its connection 
with the concepts of environmentally-oriented design. 

Purpose. The purpose of the study is to study and analyze available scientifi-
cally based sources that highlight the prerequisites for the emergence, milestones of 
formation and features of the development of “slow fashion” in the context of sus-
tainability as a concept of human life in modern conditions and as a requirement of 
the time, which necessitated the need to update the participatory aspect in design 
practices as an indicator of interaction between representatives of the fashion in-
dustry and consumers in the development of sustainable fashion and ecological de-
sign. 

Methodology. A comparative analysis of publications on the topic was applied, 
as well as synthesis and generalization methods. Thanks to the methods of analyzing 
sources in the areas of research on sustainable, ethical, slow fashion, the content of 
these concepts provided in modern scientific works was analyzed.

Results. The main directions of considering textile and clothing design in the 
context of sustainable fashion were highlighted. The existing definitions and trans-
lations of sustainable fashion in Ukrainian and foreign scientific discourse were ana-
lyzed and systematized. The trends of their use with a certain semantic load were 
traced. 

Scientific novelty. The article first characterizes the concept of “slow fashion” 
and proves its consistency and difference in content from similar concepts, such as 
“sustainable (resistant) fashion”, “ethical (fair) fashion”, “ecological fashion”. The 
current concepts that dominate in the conditions of modernity in slow fashion are 
outlined. It is established that due to this, the participatory aspect of design and ar-
tistic creativity has acquired special importance. 

Practical relevance. The practical relevance of the results of the work lies in 
the possibility of their use for rethinking a holistic system of ideas about the con-
cept of “slow fashion” as a component of “slow culture” in the context of the general 
sustainability of fashion, the formation of appropriate participatory strategies for its 
achievement in design practices of the fashion industry.

Keywords: fashion industry, design practices, brand, environmentally-oriented 
creativity, sustainability principles, slow fashion, participatory aspect of design cre-
ativity.
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